



随着医学技术的飞速发展，患者的期望值也日益增加。患者对医学知识的缺乏和对健康生活的渴求，导致患者前往医院诊治疾病时往往会产生期望值过高的情况。所以，现在我们常常对医务人员说，要降低患者期望值。那么患者期望值是什么？如何降低患者期望值？

有学者经研究后发现，患者对其所接受的医疗行为的满意程度与患者期望值存在密切关系。“期望值管理”是一种社交技巧，运用得当，能减少人们相互交往中的误解和摩擦，提高人际交流的互信度。

大夫：我要从三层跳！

患者期望值管理技巧

▲ 北京积水潭医院医患办主任 陈伟 《医师报》融媒体记者 宋晶 见习记者 尹晗



案例介绍

金主任收治了一位高空坠落伤的小伙子，胫腓骨骨折伴踝关节粉碎性骨折。患者心情非常沮丧。金主任便安慰道：“你放心，我们医院骨科水平在全国名列前茅，我一定竭尽全力为你做好手术，让你术后恢复的跟好人一样！”金主任几句宽慰的话让患者破涕为笑，却也埋下了纠纷的隐患。术后半年，患者一纸诉状将医院告上了法庭。患者指出，医生向我保证做完手术和好人一样，但现在患侧腿却短了0.5公分。法官经过审理，认为医疗机构告知存在缺陷，侵犯了患者的知情同意权，存在轻微责任，因此判决医疗机构承担了部分赔偿责任。

没过多久，金主任又收治了一位高空坠落伤，胫腓骨骨折伴踝关节粉碎性骨折的患者，有了上次的教训，金主任术前与患者进行了推心置腹的谈话。

金主任告诉患者，手术风险性很大，即使手术很成功，也难免会有一些后遗症。金主任这一次询问患者：“即使我给你做了手术，下肢也有可能落下残疾，按照我们的经验和诊疗常规，下肢术后短缩两公分之内都是符合常规的，如果短了您能否接受呢？”患者马上回答：“主任，别说短两公分，短三公分我也能接受！”患者手术很成功，虽然患侧下肢较健侧短了近两公分，患者却对金主任的医术称赞有加，高高兴兴出院了。

点评

陈伟：引导患者 让期望值回归合理水平

通过这个小案例，我们可以深刻地感受到，通过加强沟通，引导患者期望值维持在一个合理水平，充分考虑患者个体差异，取得患者的理解和配合，从而能够最大限度地预防医疗投诉与纠纷的发生。

医疗技术是向患者提供却可能使患者成为受害者的缺陷技术，当我们充分了解患者的期望值，同时对医疗风险进行合理评估后，一旦发现患方的理解和医方的评估之间存在着较大差异，就意味着患者可能期望过高，如果达不到患者的期望值就会有纠纷隐患，这时就应当启动期望值管理，通过沟通让患方理解风险、降低期望。

管理患者的期望值，与管理患者的疾病诊治一样，都是优秀医务人员不可或缺的基本功。医务人员应当在医患交流中主动关注期望值的范围，包括治疗效果、痛苦程度、预后恢复等，关注患方的个体需求，就诊经历等差异性因素并对期望值进行阶段管理和过程管理，及时甄别出不合理的期望值并及早进行干预，使医、患双方能够满意。



图/来源于网络

讨论

陈妍：准确判断 提升医务人员服务值

患者的体验与期望值存在较大差距时，会导致患者不满意，甚至引发医疗纠纷。做好期望值管理的关键是诊疗机构对患者期望值的合理引导和有效干预，使患者的期望值趋于合理，从而得到患者的理解和配合。

医务人员应当对患者的期望做出较为准确的判断，引导患者期望值维持在一个合理的水平，使提供的医疗服务能够更好地满足或超过患者预期的期望。

医务人员通过在诊疗过程中的人际互动创造出向患者表达尊重与敬意的机会，在

此过程中，如果服务超出其期望，可以增强信任并加深忠诚度。在此基础上，医务人员适当降低患者期望值，给实际诊疗留出一定余地，也是更容易被接受的一种医疗行为。

此外，医务人员在对患者的心理关怀和医学人文关怀，以及尊重和保证患者的自主权利的基础上，去尽可能使患者了解就医的过程和目的，并使其参与到诊疗服务的过程中，增加医患之间的互动，都是有效提升医务人员的服务值，降低患者期望值的有效方式。

刘影：对比与目标转移法 让认知风险与树立信心同步

在临床工作中，医生需要通过真诚的沟通降低患者过高的期望。但沟通中的真诚不等于实话实说，必须要遵循不伤害原则，在让患者了解风险的同时树立信心。

遇到患者期望值过高的情况，我们可以采取对比的方式降低患者的期望值，让患者了解医生能为他做到的程度，甚至给他一个更不理想的选择，帮助患者理解医学的局限性。

我有一个病例：一位脑瘤患者急需手术，但即使手术成功，也无法完全缓解他的症状。患者很纠结，主任就和他谈：如果您不做手术，就像站在十层往下跳，必死无疑；做了手术，就相当从三层往下跳，至少有机会活下去。

患者认真地想了想“大夫，我要从三层跳！”在生活中，有很多很好的期望值管理案例。

比如，有一次我去一家餐厅吃饭，排队的人很多，一般来说，人在等待20分钟以后，情绪就已经非常急躁了。但那家餐厅却非常智慧，他在旁边写了一个公告：如过您等待的时间超过40分钟，我们就给您提供一个抽奖机会。这样一来，在等待20分钟以后，很多人反而会把目标转移到要等够40分钟上面。

更智慧的还在后面，当我真的等了40分钟以后，我就询问是不是可以抽奖，商家却说：我已经送了您一扎饮料，比纪念奖高一档。我觉得这个商家就特别聪明，因为一般人可能在潜意识里都会认为，自己只能抽到纪念奖，但他却直接送你一个三等奖，略微超过了你的期望值，你就会很满意。

当现代医学科学难以满足患者的期望值时，医务人员可以将患者对既有目标的执着转化为对现实目标的合理期待。当目标实现后，患者的满意度就会得到有效的提高。

赵铁夫：技术+艺术 患者期望值管理得法

医患沟通中的期望值管理根本在于患者及其家属对医疗效果的预期值。医疗预期值取决于两个认识，一是对患者及家属对自身疾病的认识，另一个是对于医学发展的认识。

中国患者对于医疗的认知，对医疗的客观理解能力还很不足。对于期望值的高低并不取决于受教育的程度，要从全民素质和医疗健康理念层面去考虑。

从国家层面，想改变国民素质和医疗健康理念，还需要几代人长期不懈的努力。从专业层面，应该是医生要长期去做的一项工作。为此，相对于全民的健康素质的调整来讲，医务人员对患者期望的调整，是短期内降低医疗纠纷最见效的一种方法。

那么，医务人员要如何去调整患者的期望值？一是医生多说，多做有效的告知。如何告知？首先要告知患者实情，在告知的过程中促使患者调整期望值达到合理状态。其次告知患者应该怎样去做。医务人员需要拿出更多时间，将专业化、条理化、格式化的语言转变成患者能懂的表现形式。甚至要有“见人说人话，见鬼说鬼话”的技巧。在这里，见人说人话是技术，见鬼说鬼话是艺术。同时结合患者及其家属的想法，用模型、数据、故事、段子等形式去管理患者期的望值。

专栏编委会

主 编：邓利强

副 主 编：刘 凯

轮值主编：陈 伟

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军	陈 伟	陈志华	樊 荣
何颂跃	侯小兵	胡晓翔	江 涛
李惠娟	刘 鑫	刘 宇	聂 学
仇永贵	宋晓佩	施祖东	童云洪
唐泽光	王爱民	王良钢	魏亮瑜
王 岳	徐立伟	许学敏	徐智慧
余怀生	杨学友	周德海	郑雪倩
张 铮			